

Отзыв

об автореферате диссертации Евгения Сергеевича Бушуева «Санскритские письменные источники по истории тантрического буддизма VII-XI вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 (Историография, источниковедение и методы исторического исследования)

Автореферат диссертационного сочинения Е. С. Бушуева позволяет с достаточной полнотой идентифицировать направление всего исследования, его задачи и выводы, методологию анализа. Нельзя не отметить точности соответствия содержания работы критериям, заявленным в паспорте специальности ВАК указанного шифра. В нем конкретно определяется формула специальности, которая предполагает, что «основными объектами изучения являются содержание, генезис и основные тенденции эволюции исторического знания и исторической науки в историографическом, источниковедческом, методологическом и теоретическом аспектах». Именно в рамках данных императивов и осуществляется научный поиск автора диссертационного сочинения.

Исследование Е. С. Бушуева продолжает и развивает лучшие традиции не только отечественной буддологии (буддистская историография, например, в Санкт-Петербурге представлена как научно-популярной переводной литературой – Рис-Дэвидс Т. В. Буддизм: очерк жизни и учений Гаутамы Будды / пер. с англ. М. Э. Гюнсбурга. 2-е изд. СПб.: изд. В. И. Губинского, 1906. 256 с., так и уникальными академическими изданиями; см., напр.: Щербатской Ф. И. Теория познания и логика по учению позднейших буддистов: в 2 ч. СПб.: изд-во «Аста-пресс LTD», 1995). Исследование Е. С. Бушуева имеет значение также и в историографическом и источниковедческом аспектах, опирается на опыт выдающихся теоретиков в области историографии и источниковедения, их методологию исследования. В связи с этим можно вспомнить имена А. С. Лаппо-Данилевского, С. Н. Валка, М. П. Ирошникова. Именно они разрабатывали основы теории источниковедения.

Есть основание утверждать, что диссертационное исследование Е. С. Бушуева посвящено важной научной проблеме, а именно анализу санскритских письменных источников по истории тантрического буддизма

периода раннего Средневековья. Актуальность данного исследования не вызывает сомнений. Ваджраяна, являясь одной из важнейших форм индийского буддизма, до сих пор остается мало исследованной областью в современной отечественной и мировой исторической науке. Устранение этого пробела – высокая гуманитарная и культурологическая задача.

Для российской науки результаты диссертационного исследования Е. С. Бушуева имеют особую ценность. Во-первых, выводы, сделанные диссертантом, позволяют лучше понять религиозную культуру таких народов, как тувинцы, буряты и калмыки, проживающих на территории России и исповедующих буддизм. Во-вторых, анализ истории индийского тантрического буддизма и его источников представляет собой вклад в понимание духовной культуры Индии – страны, которая является важным экономическим и политическим партнером России на международной арене. Содержание диссертации имеет значение также в формировании представления о духовном континууме представителей буддистской культуры, специфике их коммуникативного пространства, его функционировании и развитии в историческом аспекте.

Автореферат диссертации хорошо структурирован и позволяет полностью проследить логику диссертационной работы. Цель и задачи исследования сформулированы с необходимой полнотой, они отражены в автореферате (с. 8–9) и успешно решены автором с использованием исторических, источниковедческих и филологических методов: проблемно-тематического анализа источников, историко-генетического метода, сравнительно-исторического метода, типологического метода, методики экспликации понятийно-терминологического аппарата, методики установления семантики терминов путем синхронных сопоставлений и диахронных экстраполяций (с. 9). Задачи исследования строго определяют архитектуру диссертации, что очевидно при знакомстве с основным содержанием работы (с. 15–25). Основные положения диссертации, выносимые на защиту (с. 11–14), свидетельствуют об успешном выполнении задач и цели исследования. Также они убедительно доказывают основную гипотезу исследования (с. 10) и позволяют диссертанту преобразовать её в утвердительный тезис. Апробация результатов исследования представляется вполне достаточной. Публикации автора полностью соответствуют теме диссертационного исследования. Замечаний по тексту автореферата нет, всю систему текстопостроения можно признать вполне корректной и практически безупречной.

Таким образом, можно утверждать, что основные положения, выносимые Е.С. Бушуевым на защиту, успешно доказаны, представлены в автореферате и публикациях (основные публикации диссертанта приводятся

в заключительной части автореферата: с. 25–26). Изучение автореферата не оставляет сомнений в том, что диссертационная работа «Санскритские письменные источники по истории тантрического буддизма VII–XI вв.» выполнена на высоком уровне. Евгений Сергеевич Бушуев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 (Историография, источниковедение и методы исторического исследования).

06 июня 2018 г.

Мисонжников

Борис Яковлевич,

доктор филологических наук, профессор,

профессор кафедры цифровых медиакоммуникаций
Института «Высшая школа журналистики и массовых
коммуникаций» ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»: Санкт-Петербург, 199004,
В. О., 1-я линия, дом 26.

Тел. раб. +7 (812) 3636 111 (доб. 3455); моб.: +7
9216511694;

e-mail: boris.misonzhnikov@gmail.com

Личную подпись Мисонжникова
Бориса Яковлевича заверяю
Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещён в открытом доступе
На сайте СПбГУ по адресу
<https://spbu.ru/science/expert.html>

ПРАВИТЕЛЬСТВО
ИНТЕРЕСОВ
ПО КАДРАМ
ТОРОПОВА ЗВ 06.06.2018